

# 内强管理 外树形象 营销为本

# 五粮液 2012 挥出“三板斧”

## 白酒王者以成绩“说话”

■ 杨光 本报记者 王剑兰 王道海

年末又至，到了要对一年的境况进行总结的时候。无疑，2012年对于大刀阔斧地进行变革的五粮液来说，是浓墨重彩大书特书的一年，正如记者在去年成都春季糖酒交易会后的预测一样，五粮液股份公司振聋发聩地发出自己的声音，并且雷厉风行地展开了切实行动，内外兼修自我革新，虎虎生风挥出“三板斧”，终于在年底交出了一份满意的成绩单。

### 对外形象

#### “品牌整顿”及“亲民行动”卓有成效

五粮液股份公司在2012年通过“品牌整顿”和“亲民行动”齐发力，决心之坚定、行动之快速让记者叹为观止。

首先从“亲民行动”来看，除了在更多地域市场进行强有力的各种形式的品牌推广，这无疑让“五粮液”这样一个曾经高高在上而让更多普通消费人去只能仰望的品牌，开始走进大众消费者的心中，而“中国的五粮液、世界的五粮液”更充分表现了民族情结，贴近民心！五粮液在赢得更多消费人群方面开始领先了一步。而自春季糖酒交易会后，五粮液股份公司相关领导持续不断在各大区域市场内以会议、培训、沟通等形式与各级经销商进行面对面的交流。这也一改“领导台上唾沫飞，听众台下打瞌睡”的传统的会议模式，更是那些知名企业或者品牌们未曾做过，甚至不敢想象的。走近经销商，在拉拢市场合作伙伴的角度，五粮液又赢了竞争对手一招。

其次，在“品牌整顿方面”，据了解，五粮液股份公司内情的相关人士透露，自从3月19日五粮液股份公司发出“只招商不做市场的品牌将面临被取消”的危险的声音后至今，五粮液股份公司已经取缔了部分品牌经销商的营运资格。这次，五粮液的“忍痛割爱”将成为“五粮液”品牌力再次腾飞的一大动力。与此同时，只要到各地市场走走看看，不难发现部分曾经被称作“铁公鸡”、“招商大户”的五粮液总经销商们已经开始在自己的重点市场区域开始了大量的品牌推广投放，既保证了自己品牌形象的树立，又推动了“五粮液”整体品牌张力。

就在五粮液股份公司在推动去年3月份所提出的该年度发展方针的时候，就在部分同行们开始再次为涨价而“奋斗”的时候，五粮液股份公司并没有及时“跟风”，而是发出了有些“异类的声音”。据参加9月份南京会议的部分经销商透露，五粮液股份公司管理层在此次会议上透露出了五粮液股份公司将开始“部门调整”和“加大区域营销中心建设”的信息。



内强管理 以变应变部门大调整

像五粮液股份公司这样的国有上市公司而言，其完整性、系统性等是毋庸置疑的。但世界上唯一不变的真理就是随时都会发生变化。一个企业也是如此，长时间的维系或许无法推动其更高更快更强的发展，

谁也无法说类似于五粮液股份公司这样的大型国有企业就不会有什么问题，谁也无法保证一个企业可以用一个延续了几年甚至几十年的模式继续经营还可以保证该企业去实现超越。因此，我们深信五粮液股份公司提出了部门调整思路，说明企业管理层们已经有了通过内部梳理去产生强大的动力，只有企业自身强大了，那才足以保证其征战疆场无往不胜；通过内部管理系统的更加强化，更足以促进五粮液股份公司走得更高更快更强。

### 沉默是“金” 营销为本 市场为王

据记者了解，在继五粮液股份公司华东营销中心试运营取得丰硕成果之后，五粮液股份公司将尽快启动国内其他大区营销中心，“以大区营销中心进行市场运营模式”将注定五粮液股份公司的市场将更加稳健发展，市场份额会越来越大，必将最终走上“中国白酒王者”之路。

作为生产型企业，其宗旨是什么？说得直白点，那就是要用最有效的时间将生产出来的东西卖出去；说得有文化点，那就是营销为本。在众多白酒企业和品牌挖空心思去琢磨一些“概念股”以赌明天的时候，五粮液股份公司华东营销中心试点的成

功，则让五粮液开始走上踏实的营销之路。一旦其他大区域营销中心开始启动，那五粮液股份公司的营销触角将延伸到任何一个可以触及的市场角落，品牌建设、市场监管、渠道掌控、经销商服务等等营销细节，皆可全面覆盖，亦可做得更加精细。其实，和其他一线白酒品牌一样，五粮液的品牌张力是无穷大的，但五粮液股份公司一旦进入“营销为本”的状态之后，那比其他一些竞争品牌就更有优势，因为既拥有了膀大腰圆的“上半身”——品牌，又有了脚大腿粗的“下半身”——渠道掌控。

就在一些坐着火箭升起来的白酒企业开始争得脸红脖子粗而以“王者”自居的时候，五粮液股份公司前些年似乎有些沉默，但沉默往往就意味着爆发。大区域营销中心的建立，则成了五粮液爆发的导火索，一旦各营销中心真正发挥力量的时候，那真就是“俯看天下，唯我为王”。何为王者？销量，稳定的销量！发展，稳健的发展！

鲁迅先生曾在作品中写到：“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。”或许，对于五粮液来说，沉默之后的爆发是有力而迅猛的！它已经将自己的一只脚跨进了真正白酒王者的那扇大门，市场终能听到五粮液发自内心深处的呐喊：五粮液势必谱写出名副其实的王者之歌！

# 用质量创出双星品牌

——双星集团董事长兼党委书记汪海获2012省长质量奖记

■ 本报记者 何沙洲

特约记者 王开良 赵耀业

业实际相结合，为企业质量管理提高和振兴民族工业及社会主义经济建设做出了突出贡献，主要体现在：

### 质量管理与世界接轨

汪海提出“产品与世界名牌接轨，首先要质量要与世界接轨”的要求，特别是认真贯彻GB/T19580—2004卓越绩效评价准则，形成了独特的双星市场质量管理新思路，形成了“人品质量、道德质量、良心质量”的质量管理新文化，增强了双星的综合竞争力。在卓越绩效评价准则的带动下，2011年轮胎合格率达到99.42%，比2010年同期提高了0.1%，轮胎退赔率达到1.2%，同比降低0.3%，并创出了可观的质量效益，实现了资源的再次或多次利用，履行了环境保护的责任，在实现可持续发展中发挥了重要的作用。正是汪海围绕战略目标，在产品与服务、顾客与市场等方面，认真贯彻了GB/T19580—2004卓越绩效，使双星被中国质量协会评为“全国用户满意产品”生产单位、“全国质量管理先进企业”、“出口免验企业”、“全国重合同守信用企业”，汪海个人被评为“全国质量管理先进工作者”等荣誉称号。

### 落实质量安全主体责任和履行社会责任

2009年以来，在汪海的带领下，各分公司紧紧围绕年度生产经营指标，从深挖“责任心、事业心”入手，牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，按照卓越绩效评价准则，带头全面落实各级政府下达的质量、安全、环保、公共卫生等制度，进一步完善各项规章制度，实现了年度质量、安全、环境及公共卫生管理的重点目标“四无”，为企业生产经营的稳定创造了良好的条件。在2011年，汪海自创了“奖下罚上”管理法，质量管理制度由原来的“质检科长、检查员的事”变成了“人人都是检查员、人人都把质量关”，形成了齐抓共管促质量的浓厚氛围，杜绝了质量事故的出现。同时，深入开展质量、安全、环保及公共卫生工作，

认真做好员工的体检工作，全面完成上级下达的指标任务。由于汪海在严抓产品质量的同时，注重加强安全、环保和公共卫生等工作的管理工作，企业多次受到上级政府、部门的表彰奖励。如，2009年11月被青岛市政府评为节能先进单位；2010年12月硫化车间冷凝废气回收利用项目被青岛市总工会、青岛市发改委、青岛市环境保护局评为节能减排创新成果二等奖；2011年4月双星集团被山东省人民政府授予节能先进单位等。

### 以质量求生存 以质量求发展

30多年来，汪海将“儒、道、佛”中国传统优秀传统文化运用到双星企业管理中，在上世纪80年代初就提出“干好产品质量就是最大的行善积德”，将质量始终定位在企业的社会责任和做人的道德、良心的高度上来，使企业赢得了消费者的认可。双星运用道德文化，将产品质量上升到人品和道德高度来看待，提出了“质量等于良心、质量等于人品、质量等于道德”，用“产量是钱，质量是命，双星人要钱更要命”等质量理念教育员工，坚持“质量一票否决权”，坚持“奖下罚上、质量倒推法、质量买单制”，做到内部承包股份制先包质量，用创新提质量，用练绝活干好质量，把产品质量提高到一个新水平。双星的每个车间都能看到机台旁边悬挂着“诚信区”和“待检区”，建立了老乡机台、战友机台、兄弟机台、夫妻机台、姐妹机台，“80后”与“90后”机台，掀起了比质量、比技能、比奉献的竞赛活动热潮。企业在规模急剧壮大的情况下，产品之所以能够始终保持供不应求，关键是用“产品+感情=市场，推行200%服务”。汪海要求全员把“客户永远是对的”这一市场服务理念，作为全体双星营销服务人员及所有管理人员的行为准则。为及时处理来自全国各地消费者投诉，企业除严格按照《消法》及地方的有关规定及时执行“三包”外，健全了一整套售后服务管理体系，开发了具有国内领先水平的质量信息传递网络，保证了客户信息及时传输到总部，及时给



◎省长质量奖

客户满意的答复，使集团从上到下，人人重视质量，人人重视产品售后服务工作。在此基础上，汪海组织职能部门制订了高于行业标准的企业内控标准；在全集团推行“用算账的办法，用资金管理的方法”和“谁出了质量问题，谁花钱买质量损失”的质量管理办法，使大家的思想和行动真正统一到“质量连着你、我、他，干好质量靠大家”的共识上，把“要我干好质量变为我要干好质量”形成自觉行动，充分调动和发挥每一个人的潜能。近三年，全集团质量损失降低达近7000多万元，鞋类产品质量一等品率达到了99.99%，合格品率达到100%，轮胎产品质量合格率达到99.63%，工艺执行率达到96.3%，机械类产品质量合格率达到100%，均居行业领先地位。

近40年来汪海坚持工作在管理岗位上，特别对质量工作有着高度的责任感和使命感，在广大职工中赢得了良好赞誉；在质量管理工作上坚持创新和科学管理，为企业产品质量和管理水平的提高做出了突出贡献，取得了良好的质量效益、经济效益和社会效益。

(待续)



汪海作为国有大型企业的董事长和管理者代表，将现代质量理论与中国企